ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту постановления Правительства Ленинградской области 
«Об утверждении распределения на 2021 год субсидий из областного бюджета Ленинградской области бюджетам муниципальных образований Ленинградской области на мероприятия по оснащению мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов емкостями для раздельного накопления твердых коммунальных отходов в рамках государственной программы Ленинградской области «Охрана окружающей среды Ленинградской области»

Проект постановления Правительства Ленинградской области
«Об утверждении распределения на 2021 год субсидий из областного бюджета Ленинградской области бюджетам муниципальных образований Ленинградской области на мероприятия по оснащению мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов емкостями для раздельного накопления твердых коммунальных отходов в рамках государственной программы Ленинградской области «Охрана окружающей среды Ленинградской области» (далее - Проект)
на основании порядка предоставления и распределения субсидий из областного бюджета Ленинградской области бюджетам муниципальных образований Ленинградской области на оснащение мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов емкостями для накопления (раздельного накопления) твердых коммунальных отходов (Приложение 5.4 к Государственной программе Ленинградской области «Охрана окружающей среды Ленинградской области», утвержденной постановлением Правительства Ленинградской области от 31.10.2013 № 368 «О государственной программе Ленинградской области «Охрана окружающей среды Ленинградской области») по итогам отбора муниципальных образований Ленинградской области для предоставления субсидий в установленном порядке.
Предоставление субсидий осуществляется в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных выпиской из сводной бюджетной росписи
по расходам областного бюджета Ленинградской области (по состоянию
на 18.10.2021 г.) (областной закон «Об областном бюджете Ленинградской области на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов» от 22.12.2020 № 143-оз).
В Проекте не затрагиваются вопросы предпринимательской и инвестиционной деятельности, в связи с чем, проведение процедуры оценки регулирующего воздействия не требуется. Проект не связан с защитой государственной тайны
и не содержит сведения, отнесенные к государственной тайне. В Проекте
не предусматриваются мероприятия по использованию информационно-коммуникационных технологий, созданию, развитию, модернизации, эксплуатации информационных систем и информационно-телекоммуникационной инфраструктуры, осуществляемые органами исполнительной власти Ленинградской области.
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